

送殯險變出殯 旅巴撼殯儀館14傷

疑避「攝車罈」鐵騎肇禍 劇行人路撞毀落地玻璃

北角昨日上午發生送殯旅遊巴撼撞殯儀館釀14傷車禍。一輛接載送殯親友的旅游巴，在渣華道開出駛往歌連臣角切線時，疑閃避鄰線電車後失控，與一輛泥頭車發生碰撞後，衝越兩條行車線劇上行人路，繼而狂撼香港殯儀館正門柱。殯儀館大門一塊落地玻璃應聲破碎，兩名職員走避不及受傷。旅遊巴上有12名乘客受輕傷，部分人需由消防員協助離開車廂。

◆香港文匯報記者 蕭景源

在14名傷者中，包括5男7女旅遊巴乘客及2名殯儀館男職員，年齡介乎33歲至77歲，包括分別面部撞傷及手腳擦損，幸全部傷勢不嚴重，其中11名傷者被分送律敦治醫院及東區醫院治理，其餘3名傷者現場經救治後，拒絕送院。

事發昨日上午約10時52分，55歲姓李司機駕駛旅遊巴停在香港殯儀館對開渣華道慢線路邊接載一批送殯親友，準備經過香港殯儀館外彎位右轉，駛往柴灣哥連臣角火葬場。

泥頭車司機：成架車掃埋嚟

當時，有一輛泥頭車因前方「紅燈」而停在中線等候，在轉燈後，姓吳泥頭車司機因見旅遊巴「打右燈」準備向右切線駛出，於是讓旅遊巴先行，詎料旅遊巴失控與泥頭車擦撞後，劇上行人路掃毀約



▲殯儀館一塊落地玻璃遭撞破，碎片散滿大堂梳化及地上。
香港文匯報記者劉友光攝

◀旅遊巴劇上行人路撼向香港殯儀館正門。
香港文匯報記者劉友光攝

1.5米欄杆撼向香港殯儀館正門一條門柱始停下。旅遊巴車頭嚴重損毀，擋風玻璃及部分車窗碎裂，多名乘客東歪西倒受傷亂作一團，部分未有受傷乘客自行落車。香港殯儀館除正門外花槽石墻被撞毀外，一塊落地玻璃亦應聲被撞破，大量玻璃碎片散滿殯儀館內梳化及大堂一地，兩名男職員走避不及被玻璃碎片濺中受傷。

泥頭車左邊倒後鏡及車頭損毀。消防員到場協助旅遊巴乘客分別由前門及太平門落車，有傷者流鼻血，也有頭部受傷。

據姓吳泥頭車司機憶述過程，指自己當時駕駛泥頭車沿中線行駛，見旅遊巴在左線上客後「打右燈」切出，於是停下讓旅遊巴先行。此時，突然有一輛電車在兩車之間「攝車罈」駛上，懷疑旅遊巴司機為閃避電車，「成架車掃埋嚟」，擦撞泥頭車後失控，再撞上殯儀館的正門。吳形容旅遊巴「失控，絕對失控」。

乘客：架車唔識刹咁

旅遊巴上的女傷者阿珊表示，旅遊巴載滿一眾親友準備往歌連臣角火葬場「送阿叔上山」。事發時

旅遊巴的車速很慢，突然與鄰線的泥頭車發生摩擦碰撞，繼而撞向殯儀館正門。由於撞擊力很大，她失平衡跌致右腳麻痺及疼痛，幸傷勢輕微，但當時見車上有親友流鼻血或頸椎受傷，「當時架車唔識刹咁……成個人驚到有點崩潰，咁大個人都未遇過咁（車禍）」。

肇事旅遊巴司機及泥頭車司機均通過酒精呼氣測試，警方正循司機精神狀態及旅遊巴機件性能等多方面調查意外原因。受車禍封路影響，現場交通一度擠塞，直至解封始逐步恢復正常。

跨部門200人模擬機鐵事故救援演習



◆多個部門進行代號「綑堡」跨部門重大事故演習，模擬一輛機場快線列車發生嚴重事故。

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方昨日凌晨聯同消防處、機場管理局、醫院管理局、港鐵公司、民眾安全服務隊及聖約翰救傷隊進行代號「綑堡」的跨部門重大事故演習，模擬一輛機場快線列車受嚴重事故影響，導致大量傷者需要即時撤離及救援，繼而展開相關的跨部門拯救行動。

演習期間，警方有效地協調多部門資源進行快速拯救，總應變大隊亦到場指揮整個行動。同時，人員透過消防處的「大量傷者事故檢傷分流系統」協助登記及處理傷者，提升拯救

效率，警方亦運用內部通訊軟件提升傷者識別效率。

演習期間，民安隊派出模擬傷者隊，協助警方及消防扮演事故中受傷的市民，透過精湛演技以及特別化妝效果，令到演習氣氛更加逼真。

是次演習共約200人參與，包括「警隊學長計劃」的成員，希望藉此加強他們應對重大事故時的意識。

警方強調，會繼續與各政府部門及相關機構保持緊密聯繫，定期進行跨部門演習，以維持警隊對重大事故的應變效率。

青少年涉毒被捕 人數見十年新低

香港文匯報訊 警務處毒品調查科昨日一連兩日於西九文化區舉辦大型禁毒展覽「Love Our Life - LOL Party 2023」，主題為「拒絕毒品，你firm唔firm」，透過一系列宣傳教育活動，以嶄新、生動的手法，提升公眾，特別是青少年的禁毒意識。

一哥：續推廣禁毒信息

警務處處長蕭澤頤出席開幕禮致辭時表示，毒品不單對身體造成不可逆轉的傷害，更摧毀年輕人的未來和家庭。有部分國家及地區將個別毒品合法化的政策，令市民特別是青少年對毒品的警戒心大大降低，輕視毒品帶來的嚴重後果。

他表示，今年首三季青少年干犯與毒品有關罪行的數字按年下降，約有130名21歲以下青少年因干犯嚴重毒品罪行被捕，人數是10年來新低，反映過去一年禁毒宣傳教育成效顯著，令人鼓舞。在執法的同时，警方會與社會各界繼續攜手合作，宣揚熱愛生命的正向信息，推動禁毒文化，積極走進社區和校園推廣禁毒信息，共建無毒社會。

為期兩日的「Love Our Life - LOL Party 2023」重點活動包括由「禁毒領袖學院」學員主持的攤位遊戲、全港首個以禁毒為主題的無人機表演及戒毒康復者的經驗分享。此外，活動透過花式跳繩表演及運動體驗、街



◆香港警方一連兩日在西九文化區舉辦大型禁毒展覽。
香港文匯報記者劉友光攝

頭音樂表演和青少年文學作家馬翠蘿老師的分享等，從運動、音樂和閱讀多方面向市民宣揚珍惜生命、遠離毒品和正向健康生活的信息。

警拘21人涉洗錢騙案 金額近5000萬

香港文匯報訊（記者 蕭景源）針對科技罪案及騙案，九龍城警區刑事部人員由11月15日至17日展開代號「春暉」的行動，共拘捕21人，涉及18宗詐騙及洗黑錢案件，受害人損失金額共逾4,980萬港幣，其中最大一宗金額損失1,600萬元，涉及假冒官員騙案，受害人為一名76歲的退休老婦。

被捕的14男7女年齡介乎22歲至67歲，主要為僱傭戶口持有人，分別報稱為清潔工、運輸司機、冷氣技工及售貨員，涉嫌為詐騙集團提供戶口處理詐騙所得款項。所有被捕人已獲准保釋候查，須於12月中旬向警方報

到。有關騙案的受害人損失金額介乎500元至1,600萬元，總涉案金額達4,980萬元。九龍城警區刑事調查隊第七隊主隊偵緝督察蕭欣婷昨日表示，在該18宗案件中，包括「猜猜我是誰」電話騙案、網上投資騙案、網上購物騙案以及網上求職騙案，總涉案騙款達4,980萬元。

涉案最大的案件為一名76歲退休女子接到陌生來電，聲稱她於內地干犯洗黑錢罪，要求她提供其網上銀行資料及密碼。女事主按指示提供資料後，發現其戶口內的1,600萬元被轉走，懷疑受騙及後報警求救。

警抖音官方賬號今啟用

香港文匯報訊 警務處公共關係部昨日宣布由今日開始啟用警務處抖音官方賬號。警方昨日表示，11月19日適逢警隊座右銘定為「忠誠勇毅，心繫社會」四周年，警隊抖音官方賬號此時開通，具有雙重意義。開通的抖音官方賬號將由警務處處長蕭澤頤帶領不同崗位同事拍攝的短片揭開序幕。

警方表示，香港警察抖音官方賬號，是繼Facebook、Instagram、X、WhatsApp頻道、YouTube、小紅書、微信及微博後，警隊新增的第九個社交媒體官方賬號。隨着短視頻平台急速興起，警隊希望透過抖音平台，以創意短視頻形式，將各種實用及多元化的資訊傳遞給觀眾，加深他們對警隊的了解及支持，並期望加強與香港、內地及其他地區民眾的接觸，特別是青年人，以更有效地傳遞防騙警訊及展現警隊正面形象，說好警察故事。

公眾可透過超連結瀏覽、關注及分享「香港警察」抖音官方賬號（https://v.douyin.com/iRabLepf/）的資訊。

外骨骼機械人助脊椎傷者「大踏步」



◆李女士初次行走了167步，大約一個月後，李女士已經可以行走437步，總共行走了5,467步，行走能力提升三倍。
香港文匯報記者 北山彥攝

香港文匯報訊（記者 吳健怡）面對脊椎損傷的病人或失去活動能力，醫護的關懷及協助非常重要。為增強對病人的針對性復康支援，醫院管理局3間脊椎受傷康復中心，包括麥理浩復康院、九龍醫院及大埔醫院，自2022年9月起引入外骨骼機械人，進一步改善患者活動能力和糾正步姿，協助行出「第一步」。有曾使用外骨骼機械人的患者表示，接受訓練一個月後便逐漸可利用助行架步行，重燃站立的希望。

2018年啟動的「香港脊髓損傷專科復康中心先導計劃」，首次在麥理浩復康院引入「復康機械腳」協助脊髓病人重新起步。3間脊椎受傷康復中心去年9月起正式開展服務，對象包括意外及其他病理性退化導致脊椎受傷的患者，以及有脊椎功能障礙長者。合資格患者在公立醫院完成手術和急症治療後經評估，按服務網絡轉介至三間中心，至今年9月已約提供2,295服務人次。

瑪麗醫院矯形及創傷外科顧問醫生高日藍表示，未有機械腳前，病人只能靠傳統支架輔助，患者、家屬及治療師要花極大氣力，病人以往需在兩三名物理治療師的攙扶下走路，時間亦不長，「他們肌肉很快會疲勞，行幾步後已不支，步態亦不自然。」同時，傳統外支架需量身定做，製造期至少要一個星期，導致一些患者未能把握黃金復康期，得到最理想的復康效果。

幫患者把握黃金康復期

他介紹，一般而言，患者術後的首三至六周為黃金康復期，若期間進行密集復康訓練，有助患者大幅減少肌肉衰退機會，外骨骼機械人正可於治療初期訓練病人重新學習及掌握走路技巧和感覺，帶動患者走路，並按腿部力量調節輔助力度，透過定期訓練讓其能重新自行走路。

54位患者去年9月接受臨床評估，至今年7月已有超過87%患者認為使用外骨骼機械人後，身體機能改善程度達四級或以上，屬中度改善。高日藍表示，不少患者開始掌握正確姿勢，「出院後無須再用『機械腳』也走到，這是最開心的結果。」且復康治療只需一名物理治療師，亦可緩解人手短缺問題。

麥理浩復康院物理治療部部門經理黃志筠補充，現時一般療程包含20次訓練，每周一次約一小時，視乎每名患者成效以調整訓練次數。

61歲的李女士去年3月初出現上腹痛，病情迅速惡化並導致雙腳癱瘓，到瑪麗醫院檢查發現脊椎有膿瘡，手術後於去年4月初轉至麥理浩復康院接受外骨骼機械人康復治療，終於數月後在「機械腳」輔助下重新站立，至去年7月出院。

復康療程縮短 患者重燃希望

她憶述，自己在重新學習走路時很緊張，怕失去平衡，「太久沒有行，第一次很累，但信任機械腳及治療師。」她在努力下用一個小時步行了約167步，「當時醫生話用傳統支架可能要幾年恢復期，但現時幾個月就走到，覺得有希望。」

高日藍表示，數據顯示李女士接受了11次療程，由首次使用機械人行走了167步，約一個月後已可走437步，並總共行走了5,467步，行走能力提升至三倍，可見外骨骼機械人能提高患者康復和行動力。

他期望三間中心每年可提供3,000服務人次，下年度將全面評估患者身體功能和心理康復成果，康復服務中央委員會亦會作出多方面檢討，討論擴展服務，包括患者需求、康復成效和醫管局服務能力等。